



报料王

有什么新鲜事想告诉大家？

请本版网友私信我们,领取报料奖

家是最小的国,国是千万家;家风相连形成民风,民风相融促成社会风气……

说说你家的好家风

■记者 欧苗苗

家风,也称门风,是一个家庭或家族里的行为准则,体现在父辈们身体力行和言传身教上。家风正,则民风淳;民风淳,则社风清。好家风、好家训是传家宝,或者是有据可依的古法门规,或者是口口相传的人生哲理。传承好家风,对社会而言,是一种巨大精神的道德力量。家是最小的国,国是千万家;家风相连形成民风,民风相融促成社会风气。一个社会要和谐美好,弘扬家风不可或缺。

本报官方微博@瑞安日报-报料王和官方微信公众平台“瑞安日报报料王”日前发起征文《说说你家的好家风》后,众多网友竞相投稿,通过微博或微信公众平台把“好家规家训、好家风故事”发送给我们,讲述他们的家风故事,现采摘其中几篇以飨读者。

@黄良桐:低调做人 高效做事

我的家庭教育是从日常小事做起,日子久了慢慢就形成了不成文的“家训”——低调做人,高效做事。我要求家人要高效做事,低调做人,虚怀若谷,有礼有节。我的孩子先后都当了教师,我家成为有7个教师的“教师之家”。

我教育孩子们要忠诚“太阳底下最灿烂的事业”,教师虽然没有震天动地的创举,但“润物细无声”是“人类灵魂的工程师”。子女们不忘“家训”,坚守底线,一个个都成为教育教学的骨干。

@王品启:踏踏实实做事实实在在待人

孩子很小时我就教育他们要有助人为乐的观念。记得小女儿7岁那年,看见门口站着一个衣衫破烂的乞丐,赶紧去拿仅有10元压岁钱给他。如今小女儿长大了,但那颗善心没有变,仍然惜贫怜苦,关心别人。

当然,教育孩子切不可用暴

力,要以一颗真情爱子之心去教育他、感动他。大女儿小时候学习曾经散漫,作业总是不肯做。记得那年四年级,临近开学了,她的寒假作业还是一片空白,我并没有打骂她,只是坐在她旁边陪她写作业。那夜窗外寒风刺骨,她冷得不停跺脚,我便打来

温开水给她擦脸,她受到很大的触动。此后,大女儿养成自觉学习的良好习惯,一直到大学成绩都名列前茅,同时也树立了现在工作上的责任心。

教育下一代,树立家庭正气,上辈做起,代代相传,这样的家训,是我们家庭传承的至宝。

@曹启胜:孝敬父母是最美

我现年67岁,1981年成为一名全额事业编干部,从农民到国家干部,对当时的我来说,是非常不易的。记得在第一次干部培训中,领导语重心长教育我:“你的身份和地位发生了变化,但不要忘记结发妻子,绝不能做现代的陈世美。”

虽然我的妻子没上过学堂,但夫妻俩互敬互爱,相互体谅。

在我的心里,孝敬父母是最美的家风。我父亲今年91岁,母亲88岁,两位老人现住在高楼,身体还算健康,生活也可以自理。每隔半个月,我总会带着弟弟妹妹们去探望老人,一起吃个中餐,聊聊天,说说事,谈谈心。每逢节日,或是老人生日,兄弟姐妹便前去庆贺,使两位老人不会感到孤独感,而是满满的幸福感。

@陈万绿:一轮、一推、一多

夫妻之间朝夕相处,特别是老年夫妻,更应该懂得爱情的可贵。我和老伴年纪都大了,但是依然活得幸福有激情。

平常,我和老伴都是坚持

“一轮、一推、一多”。“一轮”就是家务之事夫妻双方轮着干;“一推”就是在平时有好的美食及补品夫妻双方互相推让着吃;“一多”就是夫妻双方在日常生活

中要多关心对方。

如今,我俩出门都是手牵手,早起出门手牵手,身心愉快向前走,晚上回家手牵手,一天劳累无忧虑。

@赵玉霜:婆婆就是至亲至爱的妈

刚踏进夫家大门时,墙上就挂着一幅十字绣“家和万事兴”五个大字,这是小姑子一针一线

的心血,我们将此作为我们家的座右铭。

在这个“大家庭”里,婆婆是维系家庭和睦的关键人物。听说,她与我公公结发40年从来没有吵过架,红过脸,膝下四女一男,从来没有打骂过孩子,总是耐心的教导与教育。

2008年,我怀孕8个月时,婆婆便放弃工作,只身陪伴在我身边,照顾我直到儿子出生。因为儿子出生时肠胃不适,夜里经常哭闹,婆婆每天半夜起来照顾儿子。生了儿子两个月后我就开始工作,婆婆是一边照顾公公,一边照看孙子,忙里忙外,但她从没有半句怨言,每天脸上挂着微笑,但头上不知何时白发渐渐多了起来。

婆婆的悉心照顾,让我们母子倍受感动。在我心里,婆婆与妈妈没有区别,都是我至亲至爱的妈妈。

@肖若周:远亲不如近邻

一个和谐的家庭,总会有和睦的邻里关系。我和妻子相敬如宾,与邻里关系融洽,大家互帮互助,团结友善。逢年过节,邻里之间串门过户,互相问候,共享节日。遇到喜事,我们与邻里欢聚一起庆祝;邻里遇到困难,我们也会伸出友谊之手,共

度难关。

因所在小区长期无人管理,经常是垃圾满地,车辆乱停,小偷出没,我看在眼里,急在心里。社区领导提议小区成立业主委员会,而吃苦不讨好的主任位置就是没人接,这时很多人想到我,我也爽快答应下来。随后

我挨家挨户了解情况,调查民意;召集热心公益的人士,共同为建设小区出谋划策;我还自掏腰包,请人打扫社区卫生。如今,小区在大家的共同努力下,变得秩序井然,干净舒心,和谐文明。有时候,邻居之间和谐了,社会也就完美了。

@吴万金:宽厚仁爱齐修身

母亲一直秉承着“孝亲敬长,睦亲齐家,宽容友善,养生健身”的生活态度,宽厚仁爱,言传身教。

百事孝为先,母亲一直是我的牵挂,除了经常看望老人,经常电话问候,我还在母亲居住的地方安装了摄像头,这样我就可以每天通过自己的手机知道母亲的动态。

我还有一位得力助手,便是

我的妻子,贤惠的她使我安心工作,生活幸福。

为了互通邻里信息,联络邻里感情,我还创建了小区微信群,积极参与小区各项活动。如热心扶贫捐助等公益活动,近年来,我结对多名贫困学生,圆了他们的大学梦。

我还是个生活达人,喜欢国学,喜欢太极拳,常以国学中“行有不得,反求诸己”作为自己修

身治家和经营企业的信条。

我创办了“铜钟太极学社”,将铜钟气功与太极拳完美结合,研究太极拳与国学做人、养生健身之道。两个儿子从小耳濡目染,也都渐渐的喜欢上了养生健身,个个都练就了一身健康的体魄。

一个美满的家庭,离不开良好的家风传承。我要通过自身的不断努力向社会传递各种正能量。

贤贤易色
事父母
能竭其力
事君
能致其身
与朋友交
言而有信
虽曰未学
吾必谓之学矣

